

王毅与秦刚分别会见来访的美国国务卿布林肯

## 中美进行坦诚深入建设性沟通

19日,中央外事工作委员会办公室主任王毅会见来访的美国国务卿布林肯。18日,国务委员兼外长秦刚在北京钓鱼台国宾馆同布林肯举行会谈,就中美总体关系及有关重要问题进行长时间坦诚、深入、建设性沟通。

布林肯18日抵达中国开始为期两天的访问。这是他首次以国务卿身份访华,也是2018年10月以来访华的最高级别美国官员。

## 长时间会谈不寻常

18日下午,秦刚与布林肯举行了并不寻常的会谈,央视报道较为罕见地使用了“长时间”一词。据外媒报道,会谈时长较原计划多一个小时。两人共进工作晚餐,美国代表团在晚上10时半之后才乘车离开。

从会场氛围看,布林肯乘车抵达时,秦刚在宾馆门口迎接,两人微笑握手互致问候,步入大厅的一路上不断寒暄,并握手合影。

中国以“坦诚、深入、建设性”形容此次会谈。据央视报道,秦刚直接表明,当前中美关系处在建交以来最低谷,这不符合两国人民根本利益,也不符合国际社会共同期待。

值得注意的是,布林肯在启程前会晤访美的新加坡外长维文,维文在表达对布林肯访华的重视和肯定时也指出布林肯此访“必不可少,但还不够”。由此可见,国际社会与中国对中美关系的看法与期待,颇有共鸣。

秦刚表示,中国致力于构建稳定、可预期、建设性的中美关系,希望美国秉持客观理性的对华认知,与中国相向而行,维护好中美关系的政治基础,冷静、专业、理性处理意外偶发事件。双方应不折不扣落实习近平主席和拜登总统巴厘岛会晤共识,推动中美关系止跌企稳,重回正轨。



秦刚在北京会见来访的布林肯

图②

复旦大学教授沈丁立表示,“稳定、可预期、建设性”的表态值得关注,体现了中国着力防范化解重大风险的对美政策考量。而从美国的表态看,双方都有为两国关系止损企稳的考虑。

秦刚还就台湾问题等中国核心利益和重大关切阐明严正立场,提出明确要求。他指出,台湾问题是中美关系中的核心,是中美关系最重大的问题,也是最突出的风险。中国敦促美国恪守一个中国原则和中美三个联合公报,将不支持“台独”的承诺落到实处。

## 两国外长准备充分

有美国官员以“直接”来形容这场会谈,

认为布林肯与秦刚“准备充分”,这是一次“真正的对话”。布林肯原本期望年初访华,但在2月初“气球事件”后,美国国内反华势力的挑唆令中美关系遭遇新的困难和挑战,两国的对话和沟通陷入“僵冷”状态。

6月初在新加坡举行的香格里拉对话会上,中美国防部长没有举行会晤,但两国防长在晚宴前的礼节性握手寒暄引起全场瞩目。亚太国家对中美关系正常发展的期待,由此可见一斑。

布林肯启程前,秦刚14日应约同布林肯通电话,就台湾问题等中国核心关切阐明严正立场,希望美国采取实际行动,推动中美关系止跌企稳。

对此次访华,布林肯也做足准备。美国国务院网站首页背景图片已更换为北京王府井大街,首页文章指出布林肯访华期间将与中国高级官员会面,讨论“保持开放的沟通渠道”和“负责任地处理中美关系的重要性”。

美国官员称,布林肯在与秦刚的会谈中非常清楚地表示,美国不愿与中国脱钩。事实上,近段时间以来,以特斯拉首席执行官马斯克、盖茨基金会联席主席比尔·盖茨为代表的一批美国经济界人士,正络绎不绝踏上中国大地,拓展对华合作。

## 双方达成五点共识

中美外长会谈达成五点共识:双方同意共同落实两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,有效管控分歧,推进对话交流合作;双方同意保持高层交往,布林肯邀请秦刚访美,秦刚表示愿在双方方便时访美;双方同意继续推进中美关系指导原则磋商;双方同意继续推进中美联合工作组磋商,解决中美关系中的具体问题;双方同意鼓励扩大两国人文和教育交流,就增加中美之间客运营航班进行积极探讨,欢迎更多学生、学者、工商界人士到彼此国家互访,并为此提供支持和便利。

沈丁立表示,五点共识无疑是双边关系的积极动向,也符合双方寻求双边关系建设性发展的意愿。其中,中美关系指导原则磋商一旦完成,将为增强两国关系的可预期性提供帮助。此前一度中断的中美联合工作组磋商,对于推进具体协商与合作也大有帮助。

纽约亚洲协会政策研究所副所长拉塞尔认为,布林肯此访或许很难解决中美关系里的主要问题,但很可能重启双方急需的面对面对话。本报记者 杨一帆

## 7年来首次 沙特外相访问伊朗

商业航班从也门首都飞往沙特



伊朗外长阿卜杜拉希扬(左一)和沙特外交大臣费萨尔(右一)会谈

沙特外交大臣费萨尔17日到访伊朗首都德黑兰,这是2016年两国交恶后沙特最高外交官首次访问伊朗,标志着两国进一步和解。

同一天,也门航空公司一架客机从首都萨那起飞,前往沙特红海海滨城市吉达。这是7年来首次有商业航班从也门胡塞反政府武装控制的首都飞往沙特,是也门冲突双方寻求停火、实现和平的新迹象。

## 邀请莱希访问沙特

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬和总统莱希17日在德黑兰先后与费萨尔会晤,费萨尔与阿卜杜拉希扬共同会见记者。费萨尔在记者会上说,沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德正式邀请莱希在不久后访问沙特。

在中国斡旋下,沙特与伊朗4月6日恢

复自2016年中断的外交关系。本月6日,伊朗重新开驻沙特使领馆。费萨尔说,沙特驻伊朗外交使团也将很快恢复运转。

沙特驻伊朗大使馆推迟开放缘于使馆建筑在2016年示威中受损,修缮过程复杂。伊朗塔斯尼姆通讯社报道,沙特驻伊朗外交官已经在德黑兰一家酒店租下一整层,以便在使馆重新开前处理外交事务。

## 安全不等于军事化

沙伊外长17日首次公开全面恢复双边关系的方案,将深化合作,确保地区安全。

阿卜杜拉希扬说,双方“重点关注经济、贸易和投资事务方面的可持续合作”,打算成立经济合作委员会以及专门处理边境事务、打击毒品贩运和环境保护的委员会,出台推动两国私营企业活动的计划。

谈及地区安全,阿卜杜拉希扬强调安全是涉及政治、经贸关系、社会文化的综合概念,绝不等同于军事化。“地区安全只能依靠域内国家确保”,而非外部干涉。

费萨尔说:“我们的关系建立在充分和相互尊重独立、主权和不干涉内政的明确基础之上。”他还强调两国在海上航行安全方面合作的重要性。

莱希在伊朗总统府发布的声明中说,伊朗与其他伊斯兰国家发展关系没有障碍,“区域问题和麻烦可以通过合作和对话解决”,而不是让外部势力干涉。

## 也门机场结束封锁

17日晚8时左右,也门航空公司一架客机搭载约270人,从首都萨那国际机场起飞,前往沙特红海海滨城市吉达。

萨那国际机场主管沙耶夫表示,19日和21日还各有一个架次飞往沙特的航班,胡塞武装和沙特官员正在协商再增加两个航班。

“希望封锁结束,机场继续开放。我非常高兴和欣慰,我无法形容这种感觉。”乘客阿斯卡尔说。

胡塞武装2014年控制也门大片地区,沙特领导的多国联军2015年发起打击胡塞武装的军事行动,试图帮助也门政府收复失地。联军2016年8月起封锁萨那机场,作为对胡塞武装控制区空路和海路封锁的一环。

目前沙特正寻求结束对也门内战的军事干预,与胡塞武装展开谈判。在一些国际媒体看来,也门内战几年前就已变成沙特和伊朗间的代理人战争。沙伊两国在中国斡旋下复交,给谈判提供了新动力。

包雪琳 胡若愚

新华社上午电 世界首例确诊孤独症患者、美国男子特里普利特日前去世,享年89岁。

美国有线电视新闻网17日报道,特里普利特15日在位于密西西比州福里斯特的家中平静去世,葬礼于19日举行。

美国霍普金斯医院儿童心理学家坎纳1943年发表论文,首次列出孤独症的表现,并作为单独门类的疾病予以命名。坎纳在论文中介绍了特里普利特患孤独症的情况,称特里普利特为第一例确诊患者。

特里普利特很早就表现出孤独症症状,例如不回应母亲的微笑和声音、不和别的孩子玩、言语古怪。1938年他5岁时,父母带他去找坎纳看病,坎纳感觉这不属于医学教科书上的任何一种疾病。后来坎纳又遇到一些与特里普利特情况类似的孩子,在对这些孩子的病症开展研究后发表了上述论文。

在家人和社区的关爱支持下,特里普利特精彩地度过了一生。父母耐心地教会他说话、照顾自己,他像正常孩子一样上了中学和大学,获得学士学位。1958年他大学毕业后进入福里斯特银行工作,在那里工作了一辈子,他父亲是该银行的主要股东。

特里普利特喜欢数学和测量,心算两三位数乘法比计算器快。他喜爱音乐,天生一副好耳朵,两岁半就能丝毫不差唱出母亲只唱了一遍的歌。他喜欢打高尔夫球和旅行,独自去过美国很多地方,还去过十几个国家。两名作家根据特里普利特的经历写了一本书《不同的音调:孤独症的故事》,登上过《纽约时报》畅销书排行榜,后来被拍成同名纪录片。

世界第一例孤独症患者  
过完八十九年精彩一生